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8_80_83_E9_AB_98_E5_c66_158061.htm 十五、资本主义进入

垄断阶段（重点） （1） 第二次工业革命 第二次工业革命的

内容： 1、新能源的发展和利用：法拉第-电磁感应，70年代

根据这一原理创制了发电机；爱迪生-电灯泡；石油、电力成

为了极为重要的能源。 2、内燃机的发明及其在交通运输方

面的应用：19世纪七八十年代煤油和汽油为燃料的内燃机问

世；90年代用柴油作燃料的内燃机创制成功。1885年本茨-汽

车。1903年莱特兄弟-飞机 3、通讯事业的发展：摩尔斯-有线

电报；贝尔-有线电话；意大利人马克尼-无线电报。 4、化学

工业：诺贝尔-炸药。 垄断组织的形成 生产和资本的高度集

中产生了垄断，从19世纪晚期起，出现了辛迪加、卡特尔、

托拉斯等垄断组织。 随着垄断组织的形成，主要资本主义国

家美、英、德、法、日、俄等都成为帝国主义国家。他们掀

起了瓜分中国的狂潮，组成了八国联军侵略中国。 （2）主

要资本主义国家进入帝国主义阶段时的经济、政治特征 美国-

托拉斯帝国主义 1894年工业产量跃居世界第一位 原因：1、

内战使资产阶级独占全国政权，资本主义的发展开辟了广阔

的前景；2、美国幅员广大，具有丰富的天然资源；3、西部

新领土的开发建设，提供了原料和国内市场；4、欧亚两洲的

移民既提供了劳动力，又带来了技术；5、科学技术方面的新

突破。 英国-殖民帝国主义 英国企业设备陈旧，资本家不愿

更新生产设备、采用先进技术；英国拥有广大的殖民地 法国-

高利贷帝国主义 19世纪末下降到世界第四位 法国银行资本的



集中十分突出 德国-容克资产阶级帝国主义 19世纪末，工业

生产超过英国，仅次于美国 原因：1、德国统一；法国50亿法

郎的赔款；阿尔萨斯和洛林的矿藏；采用最新技术和设备比

较方便。 德国的容克地主掌握实权，德国帝国主义带有强烈

的军事色彩 俄国-军事封建帝国主义 1904-1905年的日俄战争

就是沙皇俄国和日本围绕争夺朝鲜和中国东北地区而展开的 

日本-带封建性、军事性的帝国主义 三菱、三井公司。 帝国

主义重新瓜分世界的斗争 主要资本主义国家间经济政治发展

不平衡，殖民地占有不平衡。英德矛盾成为帝国主义之间的

主要矛盾 两大军事集团的形成 巴尔干半岛是争夺霸权最敏感

的地区（塞尔维亚、罗马尼亚、保加利亚） 1882年，德国（

核心）、奥匈帝国、意大利-三国同盟。1907年 英、法、沙

俄-三国协约。 十六、亚洲、非洲的民族民主运动 亚洲的觉

醒 1、朝鲜义兵运动 日本1910年迫使朝鲜政府签订《日韩合

并条约》正式吞并朝鲜。 2、印度民族运动 国大党 孟买十多

万人举行政治总罢工，要求释放提拉克，标志着印度无产阶

级已经登上了政治舞台 非洲人民的反帝斗争 法国占非洲面积

最大；英国占非洲人口最多 苏丹马赫迪反英大起义 领导者穆

罕默德 艾哈迈德宣布自己是马赫迪。“圣战”首都喀土穆，

曾经参与镇压中国太平天国革命的刽子手戈登被打死。特点

：斗争规模大、坚持时间长 埃塞俄比亚抗意战争 国王孟尼利

克结束了割据状态，建立了统一国家；组成了11万人的大军

，奋起抗意。阿杜瓦战役，意军几乎全军覆没。 十七、第一

次世界大战 大战的爆发和大战的性质 1914年 奥匈帝国的皇储

于6月28日在塞尔维亚的萨拉热窝街头被刺，成为一战的导火

线。此后一周内德、俄、英、法相继投入战争，意大利加入



协约国作战。 性质：帝国主义的掠夺战争 重要战役：西线（

最重要）马恩河战役 德军同英法联军 战争转入阵地战，德速

战速决的计划破产。凡尔登 战争转向对德不利。索姆河，英

军首次使用新式武器坦克。 大战结束 美国前期利用“中立”

地位，大发战争财，1917年4月，大战接近尾声，美国以反对

德国实行“无限制潜艇战”为借口，向德国宣战 沙俄爆发

了1917年的二月革命和十月社会主义革命。二月革命推翻了

沙皇，十月革命建立了苏维埃政权，退出了帝国主义战争。 

德国1918年11月3日基尔港水兵起义，德皇退位。11月11日，

德国宣布投降，第一次世界大战以同盟国的失败而告终。 影

响：给世界造成了巨大的损失；俄国工人阶级取得了十月社

会主义革命的伟大胜利，建立了世界上第一个社会主义国家
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